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 Wybory władz lokalnych odbędą się już 21 listopada, tymczasem kampania wyborcza, 

choć przez większość ugrupowań oficjalnie zainaugurowana, jest ciągle dość słabo widoczna. 

Wydaje się, że pozostaje ona w cieniu innych wydarzeń i problemów, w znacznie większym 

stopniu skupiających uwagę mediów i opinii publicznej. 

 Wzorem lat ubiegłych, ponad miesiąc przed głosowaniem1 zapytaliśmy Polaków m.in. 

o ich zainteresowanie zbliżającymi się wyborami, gotowość udziału w nich, a także 

znajomość osób kandydujących na najwyższy urząd w ich gminie lub mieście. 

 

ZAINTERESOWANIE WYBORAMI 

W październiku społeczne zainteresowanie wyborami samorządowymi jest ciągle 

duże, choć od września minimalnie się zmniejszyło. Zgodnie z deklaracjami, wybory do rad 

gminnych, powiatowych i sejmików wojewódzkich oraz wybory wójtów, burmistrzów 

i  prezydentów miast nadal budzą zainteresowanie większości badanych (62%); niemal 

co piąty respondent (19%) bardzo się nimi interesuje. Zbliżające się głosowanie niespecjalnie 

obchodzi ponad jedną trzecią ankietowanych (37%), przy czym tylko co siódmy (15%) 

twierdzi, że w ogóle nie jest nim zainteresowany. 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (245) przeprowadzono w dniach 7 – 13 października 2010 roku 
na liczącej 1035 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. 21 LISTOPADA TEGO ROKU ODBĘDĄ SIĘ WYBORY SAMORZĄDOWE DO RAD 
GMINNYCH, POWIATOWYCH I SEJMIKÓW WOJEWÓDZKICH ORAZ WYBORY 
WÓJTÓW, BURMISTRZÓW I PREZYDENTÓW MIAST. CZY PANA(IĄ) WYBORY TE: 

 

 

19%

43%22%

15%

1%

zupełnie nie interesują

raczej nie interesują

bardzo interesują

raczej interesują

Trudno powiedzieć1%  

 

 
 
W porównaniu z poprzednim miesiącem odsetek osób zainteresowanych wyborem 

władz lokalnych zmniejszył się o 3 punkty, a liczba niezainteresowanych wzrosła o 4 punkty. 

Jeśli jednak zestawimy aktualny wynik z uzyskanym w  analogicznym okresie przed 

poprzednimi wyborami samorządowymi, zauważymy, że obecne zainteresowanie jest ciągle 

większe niż cztery lata temu (o 9 punktów procentowych). 

Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII 
’98 

IX  
’98 

VI  
’02 

VIII 
’02 

IX 
’02 

X 
’02 

VI 
’06 

VIII 
’06 

IX 
’06 

X 
’06 

XI 
’06 

VIII 
’10 

IX 
’10 

X 
’10 

Zainteresowanie 
wyborami 
samorządowymi 

w procentach 
Zainteresowani 50 63 55 50 53 61 47 47 48 53 57 59 65 62 
Niezainteresowani 47 35 44 49 45 38 52 49 49 45 41 39 33 37 

Trudno powiedzieć 3 2 1 1 2 1 1 4 3 2 2 2 2 1 
 

DEKLAROWANE UCZESTNICTWO W WYBORACH 

Udział w najbliższych wyborach samorządowych zapowiada ponad dwie trzecie 

ankietowanych (68%), przy czym połowa (49%) deklaruje, że na pewno pójdzie do urn. 

W głosowaniu nie zamierza uczestniczyć 18% respondentów, w tym co ósmy (13%) twierdzi, 

że na pewno nie weźmie w nim udziału. Jedną siódmą ogółu badanych (14%) stanowią ci, 

którzy jeszcze nie wiedzą, czy będą głosować. 
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  CBOS 

 RYS. 2. CZY ZAMIERZA PAN(I) WZIĄĆ UDZIAŁ W TYCH WYBORACH?  
 

49%

19%

14%

5%
13%

Raczej nie wezmę w nich udziału

Raczej wezmę w nich udział

Na pewno wezmę
w nich udziałJeszcze nie wiem

Na pewno nie wezmę w nich udziału

 

 

Wyrażana obecnie gotowość do udziału w głosowaniu, pomimo nieznacznego spadku 

w porównaniu z poprzednim miesiącem, jest ciągle zdecydowanie wyższa niż miesiąc przed 

poprzednimi wyborami samorządowymi i nieco wyższa niż w analogicznym okresie 

przed  głosowaniem w 2002 roku. W ciągu ostatniego miesiąca odsetek osób zamierzających 

uczestniczyć w wyborze radnych różnych szczebli, a także wójtów, burmistrzów 

i  prezydentów miast spadł o 3 punkty, a liczba tych, którzy nie mają takich planów, wzrosła 

o  4 punkty. 
 
Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII 
’98 

IX 
’98 

VIII 
’02 

IX 
’02 

X 
’02 

VIII 
’06 

IX 
’06 

X 
’06 

XI  
’06 

VIII 
’10 

IX 
’10 

X 
’10 

Czy zamierza Pan(i) wziąć 
udział w wyborach 
samorządowych? 

w procentach 
Tak  60 69 55 58 64 56 55 57 63 66 71 68 
Jeszcze nie wiem 15 17 20 17 13 19 19 18 15 25 15 14 
Nie  25 13 25 25 23 25 26 25 22 9 14 18 

Deklaracje udziału w wyborach są niemal powszechne w przypadku osób z wyższym 

wykształceniem (88% z nich zamierza głosować 21 listopada), kadry kierowniczej 

i  specjalistów (87%), rolników (83%), pracowników średniego szczebla, w tym techników 

(78%), a także ankietowanych o najwyższych dochodach per capita (80%). Natomiast swoją 

absencję stosunkowo najczęściej zgłaszają pracownicy usług (37% z nich nie zamierza brać 

udziału w  głosowaniu), osoby o niesprecyzowanych poglądach politycznych (30%), badani 

z  podstawowym wykształceniem (29%) oraz respondenci praktykujący religijnie kilka razy 

w  tygodniu (27%) – zob. tabele aneksowe. 
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Co ciekawe, deklarowana frekwencja w wyborach samorządowych nie zależy 

od preferencji partyjnych respondentów określonych na podstawie deklaracji głosowania 

w  hipotetycznych wyborach parlamentarnych. Elektoraty wszystkich trzech najbardziej 

liczących się obecnie ugrupowań politycznych są niemal w stu procentach zmobilizowane do 

głosowania.  Badani, którzy nie wiedzą, czy wzięliby udział w ewentualnych wyborach do 

Sejmu i Senatu, relatywnie często twierdzą, że nie podjęli jeszcze decyzji co do uczestni-

czenia w wyborach samorządowych (43%), natomiast niezainteresowani głosowaniem na 

posłów i senatorów najczęściej nie zamierzają też wybierać swoich przedstawicieli do władz 

lokalnych (60%). 

Tabela 3 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 

samorządowych? 
Tak Jeszcze nie wiem Nie Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PO 92 5 3 
PiS 95 2 3 
SLD 91 4 5 
Niezdecydowani, na kogo głosować 84 12 4 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 39 43 18 
Niezamierzający wziąć udziału w wyborach 24 16 60 
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach do Sejmu i Senatu. W tabeli 
zamieszczono jedynie te partie polityczne, dla których liczebność potencjalnych wyborców w próbie 
była wystarczająco duża do przeprowadzania dalszych analiz 

ZNAJOMOŚĆ KANDYDATÓW 

Aby sprawdzić, czy kampania wyborcza na szczeblu lokalnym nabiera rozpędu, po raz 

kolejny zapytaliśmy badanych o to, czy wiedzą, kto w ich miejscu zamieszkania będzie 

kandydował w tegorocznych wyborach samorządowych na stanowisko wójta, burmistrza lub 

prezydenta miasta. 

Jak się okazuje, ponad miesiąc przed głosowaniem wiedza Polaków o kandydatach na 

najwyższe urzędy w ich miejscowościach jest ciągle stosunkowo niewielka, jednak 

w  porównaniu z wrześniem można zauważyć istotne pozytywne zmiany. Prawie połowa 

badanych (46%, wzrost o 12 punktów) przyznaje, że słyszała przynajmniej o jednym 

kandydacie, w tym niemal co  trzeci (30%, wzrost o 11 punktów) wie o kilku osobach 

zamierzających się ubiegać o urząd wójta, burmistrza lub prezydenta miasta. 
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  CBOS 

 RYS. 3. CZY WIE PAN(I), KTO W PANA(I) MIEJSCOWOŚCI BĘDZIE KANDYDOWAŁ 
W TEGOROCZNYCH WYBORACH SAMORZĄDOWYCH NA STANOWISKO 
WÓJTA/BURMISTRZA/PREZYDENTA MIASTA? 

 

 
19%

30%

15%

16%

66%

54%

IX 2010

X 2010

Tak, słyszałe(a)m o kilku kandydatach 
Tak, słyszałe(a)m o jednym kandydacie 
Nie, nie wiem, kto będzie kandydował w wyborach, nie słyszałe(a)m o żadnych kandydatach

 

 

Na stan wiedzy o kandydatach w zasadzie nie wpływa wielkość miejscowości 

zamieszkania respondentów. Tylko minimalnie większą niż pozostali znajomość osób 

zamierzających ubiegać się o najwyższy urząd w ich miejscowości wykazują mieszkańcy 

największych miast (36% z nich słyszało o kilku kandydatach). 

Tabela 4 
Wskazania mieszkańców 

wsi miast  
do 20 tys. 
ludności 

miast  
od 20 tys.

do 100 tys.

miast 
od 101 tys. 
do 500 tys. 

miast 
liczących
501 tys. 
i więcej 
ludności 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości 
będzie kandydował w jesiennych wyborach 
samorządowych na stanowisko wójta 
(burmistrza, prezydenta miasta)? 

w procentach 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o kilku kandydatach 26 32 29 32 36 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym kandydacie 20 13 19 12 12 
Nie, nie wiem, kto będzie kandydował 
w wyborach, nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 54 55 52 56 52 

Większe rozeznanie co do wyborów i osób kandydujących do władz lokalnych istotnie 

sprzyja decyzjom o udziale w głosowaniu. Jak się jednak okazuje, do urn zamierza pójść 

również ponad połowa badanych (55%), którzy jeszcze nie wiedzą, kto w ich miejscowości 

będzie kandydował na stanowisko wójta, burmistrza czy prezydenta miasta. 

Tabela 5 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach 

samorządowych? 
Tak Jeszcze nie wiem Nie 

Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości będzie 
kandydował w jesiennych wyborach samorządowych 
na stanowisko wójta   (burmistrza, prezydenta 
miasta)? w procentach 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o kilku kandydatach 88 8 4 
Tak, wiem, słyszałe(a)m o jednym kandydacie 76 11 12 
Nie, nie wiem, kto będzie kandydował w wyborach, 
nie słyszałe(a)m o żadnych kandydatach 55 18 27 
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DECYZJE WYBORCZE 

 Blisko jedna trzecia zdeklarowanych wyborców (30%) ma już konkretnego kandydata 

do rady swojego miasta czy gminy, którego chce poprzeć w głosowaniu, natomiast jedna 

czwarta (łącznie 25%) nie wie jeszcze, na kogo odda swój głos, choć ma określone 

preferencje co do komitetu wyborczego – 17% zamierza głosować na przedstawicieli partii, 

z  którą sympatyzuje, a 8% – na kandydatów lokalnego komitetu wyborczego. Co jednak 

istotne, blisko połowa ankietowanych wybierających się 21 listopada do urn wyborczych 

(45%) nie ma jeszcze żadnych preferencji co do kandydatów na radnych w swojej 

miejscowości. 
 

ODPOWIEDZI ZDEKLAROWANYCH WYBORCÓW (N = 700) 
  CBOS 

 RYS. 4. CZY WIE PAN(I), NA KOGO LUB NA LISTĘ JAKIEGO KOMITETU WYBORCZEGO 
PRAWDOPODOBNIE ODDA PAN(I) SWÓJ GŁOS W  WYBORACH DO RADY SWOJEGO 
MIASTA/GMINY? 

 

 

30%17%

8%

45%

Nie mam konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam poprzeć 
kandydatów lokalnego komitetu 
wyborczego

Nie mam konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam poprzeć 
kandydatów partii (koalicji partii),
z którą sympatyzuję

Nie wiem jeszcze, ani na kogo, 
ani na jaki komitet wyborczy 
będę głosował(a) w wyborach 
do rady miasta/gminy

Tak, mam konkretnego kandydata 
(kandydatów), którego (których) 
chcę poprzeć w wyborach do rady 
miasta/gminy

 

 
 
 Stosunkowo najbardziej skonkretyzowane decyzje w tej sprawie mają zdeklarowani 

wyborcy mieszkający na wsi. Ponad jedna trzecia z nich (36%) wie już, na kogo odda swój 

głos. Wyróżniają się też potencjalni wyborcy z dużych miast, dla których równie ważne 

(a  w  przypadku największych aglomeracji nawet istotniejsze) jak bezpośrednia znajomość 

osób startujących w wyborach jest zaufanie i poparcie partii politycznych rekomendujących 

poszczególnych kandydatów na radnych. 
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Tabela 6 
Wskazania mieszkańców 

wsi miast  
do 20 tys. 
ludności 

miast  
od 20 tys. 

do 100 tys. 

miast 
od 101 tys. 
do 500 tys. 

miast 
liczących 
501 tys. 
i więcej 
ludności 

Czy wie Pan(i), na kogo lub na listę jakiego 
komitetu wyborczego prawdopodobnie odda 
Pan(i) swój głos w wyborach do rady 
miasta/gminy?* 

w procentach 
Tak, mam konkretnego kandydata 36 30 26 27 22 
Nie mam konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam poprzeć 
kandydatów partii (koalicji partii), z którą 
sympatyzuję 12 14 19 26 26 
Nie ma konkretnego kandydata 
(kandydatów), ale zamierzam poprzeć 
kandydatów lokalnego komitetu 
wyborczego 5 8 11 12 5 
Nie wiem jeszcze, ani na kogo, ani na jaki 
komitet wyborczy będę głosował(a) 
w wyborach do rady miasta/gminy 48 48 44 35 48 
* Odpowiedzi zdeklarowanych wyborców (N = 700) 

  

Jak się okazuje, w porównaniu z analogicznym okresem sprzed wyborów 

samorządowych z 2002 i 2006 roku obecnie liczba osób niemających żadnych preferencji 

co do osoby kandydata czy komitetu wyborczego jest aż dwukrotnie wyższa. 

Tabela 7 
Wskazania zdeklarowanych uczestników wyborów 

według terminów badań 
X 2002 

(N = 791) 
X 2006  

(N = 568) 
XI 2006 
(N = 614) 

X 2010 
(N = 700) 

Czy wie Pan(i), na kogo lub na listę jakiego komitetu 
wyborczego prawdopodobnie odda Pan(i) swój głos 
w  wyborach do rady swojego miasta/gminy? 

w procentach 
Tak, mam konkretnego kandydata (kandydatów), którego 
(których) chcę poprzeć w wyborach do rady miasta/gminy 41 33 47 30 
Nie mam konkretnego kandydata (kandydatów), ale 
zamierzam poprzeć kandydatów partii (koalicji partii), 
z którą sympatyzuję 22 26 22 18 
Nie mam konkretnego kandydata (kandydatów), ale 
zamierzam poprzeć kandydatów lokalnego komitetu 
wyborczego 14 19 16 8 
Nie wiem jeszcze, ani na kogo, ani na jaki komitet 
wyborczy będę głosował(a) w wyborach do rady 
miasta/gminy 24 22 15 45 
 

 To, że obecnie zdecydowanie rzadziej niż cztery czy osiem lat temu na miesiąc przed 

głosowaniem Polacy deklarują określone preferencje co do komitetu wyborczego, który chcą 

poprzeć, wynika najprawdopodobniej z tego, że przynależność partyjna kandydatów, 

w przypadku tych wyborów ma – w przekonaniu zdeklarowanych wyborców – stosunkowo 

niewielkie znaczenie. Ponad połowa z nich zarówno w przypadku głosowania na wójta, 
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burmistrza lub prezydenta miasta, jak i na radnych miasta lub gminy zamierza kierować się 

wyłącznie osobami kandydatów. Przynależność partyjna przy wyborze radnych ma mniejsze 

lub większe znaczenie dla 44% wybierających się do urn, a w przypadku wyboru wójtów, 

burmistrzów i prezydentów miast – dla 39% zamierzających głosować. Wyłącznie 

sympatiami partyjnymi ma zamiar się kierować zaledwie od 7% do 8% głosujących – w 

zależności od wybieranego podmiotu. 

 
ODPOWIEDZI ZDEKLAROWANYCH WYBORCÓW (N = 704) 

  CBOS 

 RYS. 5. CZY PODEJMUJĄC DECYZJĘ, NA KOGO ODDA PAN(I) GŁOS W WYBORACH 
WÓJTA/BURMISTRZA, PREZYDENTA MIASTA, BĘDZIE SIĘ PAN(I) KIEROWAŁ(A): 

 

 

59%

32%

7%
2%

zarówno osobą kandydata, jak i tym,
jaką partię polityczną on reprezentuje

wyłącznie osobą 
kandydata

przede wszystkim tym, jaką partię 
polityczną on reprezentuje

Trudno powiedzieć 2%

 

 

 

 
ODPOWIEDZI ZDEKLAROWANYCH WYBORCÓW (N = 703) 

  CBOS 

 RYS. 6. CZY W WYBORACH DO RADY PANA(I) MIASTA/GMINY BĘDZIE SIĘ PAN(I) 
KIEROWAŁ(A): 

 

 

54%

36%

8%
2%

zarówno osobami kandydatów, jak i tym, 
jakie partie polityczne reprezentują

wyłącznie osobami 
kandydatów

przede wszystkim tym, jakie partie 
polityczne reprezentują

Trudno powiedzieć 2%
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Zbliżające się wybory samorządowe, pomimo niezbyt widocznej kampanii, budzą 

stosunkowo duże zainteresowanie społeczne. Zapowiadana frekwencja, choć nieco niższa niż 

miesiąc temu, należy ciągle do rekordowych przy wyborach tego szczebla. Z drugiej jednak 

strony, letnia temperatura kampanii wyborczej sprawia, że tegoroczni wyborcy są znacznie 

gorzej przygotowani do głosowania niż cztery czy osiem lat temu. Słabiej są zorientowani 

co do kandydatów i mniej zdecydowani w swych preferencjach. Wydaje się zatem, że 

znaczna część głosujących podejmie decyzję o tym, kogo poprzeć w wyborach do władz 

swojego miasta czy gminy, dopiero w końcowym etapie kampanii – mając jakieś informacje 

o  kandydatach. Jak bowiem wynika z deklaracji, sama przynależność partyjna osób 

startujących w wyborach czy też popieranie ich przez określone ugrupowanie polityczne lub 

komitet wyborczy, jeśli będą miały dla wyborców znaczenie, to raczej drugorzędne. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
21 listopada tego roku odbędą się wybory samorządowe 
do rad gminnych, powiatowych i sejmików wojewódzkich 
oraz wybory wójtów, burmistrzów i prezydentów miast. 

Czy Pana(ią) wybory te: 

interesują nie interesują Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 62 37 1 1030 
Mężczyźni 67 32 1 488 Płeć 
Kobiety   57 42 1 542 
18-24 lata 58 42  135 
25-34 56 43 1 185 
35-44 66 34  154 
45-54 66 33 1 187 
55-64 68 32  182 

Wiek 

65 lat i więcej   58 40 2 188 
Wieś 60 39 1 389 
Miasto do 20 tys. 65 34 1 137 
20-100 tys. 59 40 1 195 
101-500 tys. 64 36 0 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 67 33 0 141 
Podstawowe 47 53 1 260 
Zasadnicze zawodowe 59 40 1 266 
Średnie 66 33 1 348 

Wykształcenie 

Wyższe 83 16 0 157 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 84 16  87 
Średni personel, technicy 78 22  42 
Pracownicy adm.-biurowi 71 27 2 60 
Pracownicy usług 39 61  67 
Robotnicy wykwalifikowani 55 44 1 123 
Robotnicy niewykwalifik. 54 46  57 
Rolnicy 78 22  44 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 68 31 2 46 
Renciści 64 35 1 64 
Emeryci 58 40 2 227 
Uczniowie i studenci 66 34  70 
Bezrobotni 57 43  101 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 43 2 42 
inst. państw., publicznej 80 20 1 117 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 56 43 1 97 
sekt. pryw. poza rolnict. 59 41 0 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 64 33 3 49 
Do 500 zł 60 39 0 159 
501-750   54 46  158 
751-1000  55 44 1 190 
1001-1500 69 31  181 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 74 26 0 146 
Złe 56 43 1 148 
Średnie 57 42 1 450 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 69 30 0 432 
Kilka razy w tygodniu 48 50 2 54 
Raz w tygodniu 68 31 1 466 
1-2 razy w miesiącu 51 48 1 194 
Kilka razy w roku 63 36 1 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 62 38  108 
Lewica 75 24 0 186 
Centrum 58 42 0 314 
Prawica 72 27 1 332 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 60 1 199 
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Tabela 2 
Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w tych wyborach? 

Wezmę w nich 
udział Jeszcze nie wiem Nie wezmę 

w nich udziału 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 68 14 18 1030 
Mężczyźni 73 12 16 490 Płeć 
Kobiety   65 16 20 541 
18-24 lata 66 12 22 135 
25-34 66 16 18 186 
35-44 66 17 17 155 
45-54 72 13 15 185 
55-64 73 10 17 182 

Wiek 

65 lat i więcej   67 15 19 188 
Wieś 68 14 19 389 
Miasto do 20 tys. 69 17 14 136 
20-100 tys. 68 17 15 197 
101-500 tys. 66 9 25 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 73 11 16 140 
Podstawowe 55 17 29 261 
Zasadnicze zawodowe 67 15 18 265 
Średnie 71 13 16 347 

Wykształcenie 

Wyższe 88 8 4 158 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 87 7 5 88 
Średni personel, technicy 78 9 13 42 
Pracownicy adm.-biurowi 80 12 9 60 
Pracownicy usług 44 19 37 65 
Robotnicy wykwalifikowani 61 16 23 123 
Robotnicy niewykwalifik. 60 18 22 57 
Rolnicy 83 13 4 44 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 77 6 17 46 
Renciści 76 7 17 64 
Emeryci 67 13 19 226 
Uczniowie i studenci 71 10 19 70 
Bezrobotni 61 19 20 101 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 57 29 14 43 
inst. państw., publicznej 78 12 10 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 65 14 21 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 67 13 20 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 16 13 49 
Do 500 zł 65 16 19 159 
501-750   61 16 23 158 
751-1000  63 14 23 190 
1001-1500 74 13 13 181 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 80 7 13 144 
Złe 57 21 22 147 
Średnie 65 17 19 451 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 76 8 15 432 
Kilka razy w tygodniu 62 11 27 54 
Raz w tygodniu 75 12 13 466 
1-2 razy w miesiącu 57 19 24 193 
Kilka razy w roku 70 13 17 209 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 60 16 24 108 
Lewica 77 11 12 188 
Centrum 66 14 20 315 
Prawica 79 10 12 330 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 47 22 30 198 
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Tabela 3 
 Czy wie Pan(i), kto w Pana(i) miejscowości będzie kandydował 
w tegorocznych wyborach samorządowych na stanowisko wójta 

(burmistrza, prezydenta miasta)? 

Tak, słyszałe(a)m 
o kilku 

kandydatach 

Tak, słyszałe(a)m 
o jednym 

kandydacie 

Nie, nie wiem, kto będzie 
kandydował w wyborach, 

nie słyszałe(a)m o żadnych 
kandydatach 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 16 54 1029 
Mężczyźni 32 18 49 489 Płeć 
Kobiety   28 14 58 540 
18-24 lata 25 15 60 135 
25-34 33 16 51 186 
35-44 34 17 49 153 
45-54 34 21 45 187 
55-64 32 11 57 181 

Wiek 

65 lat i więcej   20 17 63 188 
Wieś 26 20 54 388 
Miasto do 20 tys. 32 13 55 136 
20-100 tys. 29 19 52 196 
101-500 tys. 32 12 56 168 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 36 12 52 140 
Podstawowe 15 18 67 261 
Zasadnicze zawodowe 24 17 60 264 
Średnie 34 15 51 346 

Wykształcenie 

Wyższe 54 16 30 158 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 21 21 88 
Średni personel, technicy 39 16 45 42 
Pracownicy adm.-biurowi 45 13 42 60 
Pracownicy usług 17 13 70 66 
Robotnicy wykwalifikowani 26 21 53 122 
Robotnicy niewykwalifik. 20 12 68 57 
Rolnicy 27 28 45 44 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 44 22 33 46 
Renciści 25 15 60 64 
Emeryci 26 14 61 226 
Uczniowie i studenci 26 19 56 70 
Bezrobotni 25 12 64 101 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 14 68 42 
inst. państw., publicznej 46 17 38 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 19 50 96 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 18 48 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 24 52 49 
Do 500 zł 21 16 63 159 
501-750   21 17 62 158 
751-1000  27 14 59 188 
1001-1500 35 17 47 181 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 39 18 43 146 
Złe 19 15 65 147 
Średnie 27 17 56 449 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 16 48 432 
Kilka razy w tygodniu 20 19 61 53 
Raz w tygodniu 29 17 54 466 
1-2 razy w miesiącu 32 16 52 193 
Kilka razy w roku 32 14 54 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 15 56 108 
Lewica 35 23 42 188 
Centrum 34 13 54 314 
Prawica 31 19 50 330 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 11 73 198 
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Tabela 4 
Czy wie Pan(i), na kogo lub na listę jakiego komitetu wyborczego prawdopodobnie odda Pan(i) 

swój głos w wyborach do rady swojego miasta/gminy? 

Tak, mam 
konkretnego 
kandydata 

(kandydatów), którego 
(których) chcę 

poprzeć w wyborach 
do rady miasta|gminy 

Nie mam konkretnego 
kandydata (kandydatów), 
ale zamierzam poprzeć 

kandydatów partii 
(koalicji partii), z którą 

sympatyzują 

Nie mam 
konkretnego 
kandydata 

(kandydatów), ale 
zamierzam poprzeć 

kandydatów 
lokalnego komitetu 

wyborczego 

Nie wiem jeszcze, 
ani na kogo, ani na 

jaki komitet 
wyborczy będę 

głosował(a) 
w wyborach do rady 

miasta|gminy) 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 17 8 45 700 
Mężczyźni 30 19 8 43 352 Płeć 
Kobiety   29 16 7 47 348 
18-24 lata 20 26 12 43 88 
25-34 32 17 7 44 123 
35-44 30 19 4 47 101 
45-54 35 22 8 35 133 
55-64 34 15 6 45 131 

Wiek 

65 lat i więcej   25 9 8 58 125 
Wieś 36 12 5 48 262 
Miasto do 20 tys. 30 14 8 48 93 
20-100 tys. 26 19 11 44 134 
101-500 tys. 27 26 12 35 109 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 26 5 48 102 
Podstawowe 28 10 9 54 141 
Zasadnicze zawodowe 26 19 7 49 176 
Średnie 30 17 6 47 245 

Wykształcenie 

Wyższe 36 26 9 28 137 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 38 25 11 27 77 

Średni personel, technicy 32 12 4 52 33 
Pracownicy adm.-biurowi 37 14 7 43 48 
Pracownicy usług 23 11 7 59 29 
Robotnicy wykwalifikowani 27 20 9 43 75 
Robotnicy niewykwalifik. 24 21 2 52 34 
Rolnicy 42 2 8 48 36 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 38 22 7 33 33 
Renciści 24 12 9 56 49 
Emeryci 29 12 6 53 150 
Uczniowie i studenci 26 27 14 34 50 
Bezrobotni 21 26 6 47 62 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 29 4 38 25 
inst. państw., publicznej 36 19 8 37 92 
spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 20 20 8 52 64 

sekt. pryw. poza rolnict. 31 23 8 38 156 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 2 8 45 35 
Do 500 zł 21 17 10 52 101 
501-750   29 17 9 45 96 
751-1000  31 13 7 49 118 
1001-1500 31 16 10 42 135 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 25 5 38 115 
Złe 20 18 10 53 84 
Średnie 28 16 7 49 288 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 33 19 8 40 329 

Kilka razy w tygodniu 14 18 15 52 33 
Raz w tygodniu 29 18 8 46 349 
1-2 razy w miesiącu 43 15 5 37 108 
Kilka razy w roku 26 16 7 51 145 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 25 7 38 65 
Lewica 34 15 9 42 144 
Centrum 31 17 6 46 207 
Prawica 30 22 8 40 257 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 10 7 63 93 
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Tabela 5 
Czy podejmując decyzję, na kogo odda Pan(i) głos w wyborach 

wójta/burmistrza, prezydenta miasta, będzie się Pan(i) kierował(a): 

wyłącznie 
osobą 

kandydata 

zarówno osobą 
kandydata, 

 jak i tym, jaką 
partię polityczną 
on reprezentuje 

przede wszystkim 
tym, jaką partię 
polityczną on 
reprezentuje 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 59 32 7 2 704 
Mężczyźni 62 29 7 2 355 Płeć 
Kobiety   56 35 7 2 349 
18-24 lata 48 42 9 1 88 
25-34 53 40 4 4 123 
35-44 65 29 6  102 
45-54 63 29 8  133 
55-64 62 28 8 2 132 

Wiek 

65 lat i więcej   60 26 9 5 126 
Wieś 74 21 4 2 263 
Miasto do 20 tys. 61 25 11 4 94 
20-100 tys. 52 39 7 3 134 
101-500 tys. 40 47 11 1 111 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 48 41 9 2 102 
Podstawowe 70 18 7 4 142 
Zasadnicze zawodowe 62 27 8 3 178 
Średnie 54 35 10 1 245 

Wykształcenie 

Wyższe 51 47 1  138 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 55 45   77 
Średni personel, technicy 48 50 2  33 
Pracownicy adm.-biurowi 50 42 5 3 48 
Pracownicy usług 50 28 22  29 
Robotnicy wykwalifikowani 79 15 6  75 
Robotnicy niewykwalifik. 57 30 11 3 34 
Rolnicy 78 20 2  36 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 67 28 6  35 
Renciści 62 28 7 3 49 
Emeryci 61 25 10 5 152 
Uczniowie i studenci 47 46 6  50 
Bezrobotni 49 34 11 6 62 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 45 44 11  25 
inst. państw., publicznej 63 36 2  92 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 55 40 5  64 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 34 8 2 159 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 81 17 2  35 
Do 500 zł 60 25 13 1 103 
501-750   57 35 6 3 96 
751-1000  61 30 7 2 120 
1001-1500 57 31 6 5 135 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 56 36 7 1 116 
Złe 52 30 14 4 84 
Średnie 57 31 9 3 291 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 62 33 4 1 329 

Kilka razy w tygodniu 49 29 11 11 34 
Raz w tygodniu 67 27 6 1 350 
1-2 razy w miesiącu 57 35 5 2 110 
Kilka razy w roku 49 38 9 4 146 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 41 11 2 65 
Lewica 56 34 9 1 144 
Centrum 63 30 7 0 207 
Prawica 54 39 6 2 259 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 67 15 9 9 94 
Tabela 6 
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Czy w wyborach do rady Pana(i) miasta/gminy będzie się Pan(i) kierował(a):

wyłącznie 
osobami 

kandydatów 

zarówno osobami 
kandydatów, 

 jak i tym, jakie 
partie polityczne 

reprezentują 

przede wszystkim 
tym, jakie partie 

polityczne 
reprezentują 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 54 36 8 2 703 
Mężczyźni 56 33 8 2 354 Płeć 
Kobiety   52 39 7 2 349 
18-24 lata 45 45 10  88 
25-34 47 47 3 4 123 
35-44 57 36 6 1 102 
45-54 58 36 7  133 
55-64 59 28 10 2 132 

Wiek 

65 lat i więcej   56 28 11 5 126 
Wieś 69 27 3 2 263 
Miasto do 20 tys. 63 25 9 2 94 
20-100 tys. 47 42 8 3 134 
101-500 tys. 35 52 13 1 110 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 38 45 14 3 102 
Podstawowe 68 20 9 2 142 
Zasadnicze zawodowe 60 27 9 4 178 
Średnie 52 39 7 2 244 

Wykształcenie 

Wyższe 36 59 5  138 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 57 2  77 
Średni personel, technicy 42 58   33 
Pracownicy adm.-biurowi 47 46 7  48 
Pracownicy usług 46 42 11  29 
Robotnicy wykwalifikowani 73 15 7 4 75 
Robotnicy niewykwalifik. 47 44 6 3 34 
Rolnicy 78 20 2  36 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 52 45 3  35 
Renciści 59 26 11 5 49 
Emeryci 57 26 12 5 152 
Uczniowie i studenci 40 49 11  50 
Bezrobotni 55 32 11 2 61 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 51 44 5  25 
inst. państw., publicznej 51 48 1  92 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 51 44 5  64 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 41 8 2 159 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 81 17 2  35 
Do 500 zł 59 24 14 2 103 
501-750   62 34 3 1 96 
751-1000  52 36 8 3 120 
1001-1500 53 34 9 4 135 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 50 43 7  116 
Złe 55 27 15 2 84 
Średnie 54 32 9 4 290 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 54 42 5 0 329 

Kilka razy w tygodniu 51 28 9 11 34 
Raz w tygodniu 60 33 5 1 350 
1-2 razy w miesiącu 52 38 7 3 109 
Kilka razy w roku 49 36 13 3 146 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 52 10  65 
Lewica 48 41 11  144 
Centrum 63 31 5 1 207 
Prawica 47 44 7 2 259 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 63 16 13 8 93 
 


